



# 菏泽马拉松，几件小事彰显城市温度

从北京赶来参赛的选手毛大庆发文点赞“我感受到了淳朴热情的城市文化状态”

□ 本报记者 王兆锋  
本报通讯员 陈新报

2023菏泽马拉松，5月7日鸣枪开跑，来自国内外的近万名选手，共同感受马拉松运动激情与“中国牡丹之都”的芍药魅力。其中，就有优客工场创始人兼董事长、人口学、城市更新与区域经济学家毛大庆。

跑过一场酣畅淋漓、芬芳不减的菏泽马拉松后，毛大庆对这座热情的城市有了更加全面的认识。他发文点赞，引发广泛关注。

他深有感触地写道：“在菏泽，我感受到了淳朴热情的城市文化状态，这种状态其实正是发展区域经济最重要的关键细节。一座城市的发展过程中，最不可或缺的，就是要培育这种人文气质，让良好的营商环境和淳朴的民风嵌入城市的肌体之内。久而久之，自然会带来更多的招商引资人才吸附效应。与短效的加大力度招商引资相比，人文风采与文化的复兴，是一种更可持续的经济发展模式。”

□记者 蒋鑫  
通讯员 李艳菊  
边路 报道

## 成武深度融合美德健康和文明实践五保老人刘继存过了个温馨生日

日前，成武县张楼镇新时代文明实践所的孝贤厅内，一场特别的集体生日派对正在进行。4名当月过生日的老人和志愿者们欢聚一堂，五保老人刘继存品尝着蛋糕激动地说：“这是我第一次过生日，做梦都没想到能有这么好的日子，感谢志愿者们组织的这次活动。”

这是张楼镇新时代文明实践所打造的“共悦生辰时”志愿服务品牌项目活动现场。“每月的农历初六，我们都会组织志愿者为住在医养院的老人举办集体生日宴，只要是当月生日的老人都可以参加，让他们在医养院也能感受到家的温暖。”张楼镇新时代文明实践所专管员杨小军介绍。

张楼镇新时代文明实践所结合镇晚霞红光医养院，高标准打造新时代文明实践综合体。实践所设有理论宣讲室、阳光心灵驿站、美德诚信书吧、手工制作室、健康驿站等活动室10余处，组建志愿服务队伍20支，志愿者

1000余人，创新打造“一室一品牌、一室一积分”的志愿服务模式，拥有“爱心食堂”“共悦生辰时”“名医进基层”等志愿服务品牌9个，按照“月月有亮点，天天有活动”模式，为居住在此的老人们提供丰富多彩的志愿服务活动。以此为载体，打造“晚霞红光 美德张楼”文明实践展示区，高标准建设十余个新时代文明实践展示点，将美德健康新生活的链条逐级延伸。

在村级层面，成武县以建在幸福院中的新时代文明实践站（所）为主体，按照“幸福院+卫生院+新时代文明实践站”的模式，打造文明实践综合体。2023年，对乡村卫生室进行升级，建设美德健康驿站，为幸福院的老人和周边群众提供公共卫生知识普及和健康诊疗服务。在苟村集镇大曹庄村新时代文明实践展示点，“益健康”志愿服务队每月都会为村民开展拔罐、针灸、推拿、按摩等中医理疗志愿服务活动，志愿者们还会根据季节的不同，免费为村民们提供防暑御寒中草药饮、驱蚊包、手工艾条等，引导村民们感悟传统中医文化，畅享美德健康新生活。同时，实践站还经常与附近小学联合开展“中医研学”活动，让孩子们感悟优秀传统文化的魅力。针对幸福院中的老人，实践站还打造了“温情驿站”志愿服务品牌项目，每月为幸福院中的老人进行健康监测，创建健康档案，为老人的健康保驾护航。

苟村集镇党委委员、宣传委员陈鲁艳说：“在这里，‘五为’志愿服务深度融合，一个院子装下了为人民服务的情怀，容下了新时代美德健康新生活，一桩桩‘五为’志愿服务勾勒出百姓最温暖的幸福生活底色，真正方便了群众，凝聚了群众，用实际行动传递温暖和文明，引领新时代美德健康新风尚。”

让毛大庆感动的，有几件小事。第一份感动，是吃烧烤时，素不相识的菏泽小伙热情请客。

晚上11时，毛大庆和朋友在菏泽一家烧烤店，兴致勃勃地谈着即将开跑的马拉松比赛。

谈兴正浓，一个年轻人过来攀谈，了解到毛大庆专门从北京赶来跑马拉松，立即爽快地说：“你们这桌，我请了。”一问，小伙子是来买夜宵的。随后，这位小伙子仔细介绍菏泽的历史人文，俨然是位导游。

“和这些菏泽本地的新老朋友一起，立刻直观感受到山东大汉的豪爽与好客。”毛大庆感觉，包括菏泽在内的山东很多城市，“好客山东”全面体现在城市生活里。

第二份感动，是比赛日不期而至的早餐。

比赛日，毛大庆一早要跑马拉松，而那个时间，酒店的早餐还没有开始。毛大庆想早起，出去买早餐吃。

让他没想到的是，凌晨，他刚起床，菏泽的朋友就送来了热乎乎、香喷喷的早餐，让他

心里暖暖的，感受到这个城市的温暖。

第三份感动，在菏泽马拉松的赛道上，毛大庆再一次近距离感受到了扑面而来的山东版热情好客。菏泽马拉松的规模相对较小，沿途观众并不像大型马拉松那样密集，但在他们跑过很多村落时，沿途都有淳朴的当地人，自发站在路边为选手加油助威；后半程的路上，还有一些沿途村民热心地端出自熬制的绿豆汤送给选手，让选手感觉非常亲切。

外界对菏泽城市发展的惊叹，主要来源于变化快、改观大，这让毛大庆印象深刻。比赛的起点是菏泽大剧院，途经天香路、中华路、人民路、桂陵路、国花大道、黄河路等主要路段，经过曹州牡丹园、天香公园、新天地公园、冀鲁豫边区革命纪念馆、赵王河公园、七里河湿地公园等多个地标景点。这些地标景点既能让跑者直观感受到菏泽市区的整体风貌，更能展现出整个城市的生机和活力。

见微知著。和毛大庆一样，从小事中感受到这个城市温度的，还有荷兰科技企业家协会副秘书长、山东省侨商会理事、山东侨商花卉有限公司董事长吕绍蔚。

5月13日，吕绍蔚告诉记者：“一直遵守交通规则的我，当天在菏泽城区，因办事急，把车停在网络线内。刚离开五分钟，就收到了手机短信违法提醒，12123也同步收到信息。我立即返回停车位，没有看到罚款单，疑惑中把车驶离了。10分钟后，再查看12123，违法提醒已消除，我感到菏泽交警人性化执法的一面，为这样人性化的执法管理点赞。这是菏泽之变的一个缩影。我要做好桥梁，助力更多企业在菏泽落地。”

吕绍蔚在朋友圈发表以上内容后，引来海内外的朋友为菏泽点赞。

当前，新一轮突破菏泽全面起势。今天的菏泽，正处在积厚成势、蓄势跃升的新起点上。群众的幸福感、获得感和安全感不断增强。菏泽人深爱这片后来居上的热土，对菏泽的后来居上充满自豪感，竞相用行动为这片热土的发展添砖加瓦，推动“突破菏泽”向更深层次、更高水平迈进。



5月11日，游客在菏泽市定陶区万亩玫瑰园里打卡。当日，中国定陶第八届玫瑰风情节暨定陶文旅惠民消费季开启。定陶玫瑰种植历史悠久，黄店镇玫瑰种植面积1.26万亩，并获准注册“定陶玫瑰”国家地理标志证明商标，形成了集培育种植、加工销售、观光旅游等为一体的特色产业链条。

## 擦亮“德来好郓”品牌

### 郓城：凡人善举汇聚不竭动力

□ 本报记者 赵念东  
本报通讯员 马佳欣 杨静 苏亚

5月8日，郓城县举行“创建全国文明城市擦亮德来好郓品牌——刘守鹏先进事迹”新闻发布会。发布会的主角便是郓城高级中学美术教师刘守鹏，5月1日，他在济南一家景区勇救落水母子的事迹受到广泛好评。

5月1日，刘守鹏与家人来到济南一家景区游玩。下午两点半左右，他听到一女子的呼救声，循声望去，发现一名男孩和一名女子正在水中挣扎。那名女子不会游泳，只能一手抓住水池边缘，用另外一只手奋力抓向水里的男孩。但是男孩越挣扎越往下沉，女子只能大声呼喊救命。危急时刻，刘守鹏脱下外套，毫不犹豫地跳入水中救人。“水很深，近两米，脚够不着底。”刘守鹏回忆说，他先是把孩子救上岸，然后再次跳入水中把女子拖上岸。由于营救及时，落水母子身体并无大碍。

刘守鹏完人回到岸上时，已精疲力尽，身体不停地打冷战。事后，刘守鹏了解到，男孩在池边玩耍时，不慎跌入水中。男

孩的母亲情急之下跳入水中试图营救，但不会游泳，只能眼睁睁地看着孩子越来越危险。“刘守鹏老师是我们母子俩的救命恩人。”事后，男孩母亲十分感激，向刘守鹏索要联系方式以表示感谢，被他婉拒了。

后来，经过多方打听，男孩母亲才找到刘守鹏，并向他所在的中学寄来了锦旗和感谢信。直到此时，刘守鹏的亲戚朋友和同事才知道，他就是那名勇救落水母子的“无名”勇士。“当时没有多想，该出手时就出手。”发布会上，刘守鹏这句朴实的话语，成为见义勇为行动最生动的诠释。

“让我欣慰的是，孩子目睹了整个事情后，对我竖起大拇指，并说‘爸爸真棒，我长大后也要像爸爸一样，学好本领多做好事’。”刘守鹏说。

近年来，新时代雷锋式的人物和群体在郓城县不断涌现，郓城好人越来越多，有因救人牺牲的“郓城籍英雄”张雪领；有在列车上紧急救助晕倒乘客的尹义强……见贤思齐已融入当地百姓的基本基因里。尤其是近年来郓城县深入开展文明建设工作，大力弘扬“文明四风”，积极打造“德来好郓”四德

工程建设品牌，聚焦“好人推选”，放大“好人效应”，推介“好人精神”，发挥各类先进典型的示范引领作用，促进干部群众思想觉悟、道德水准、文明素养和社会文明程度不断提升。一个个平民英雄，一次次凡人善举，汇聚成一股洪流，折射出了文明之光。

郓城县从制度上呵护凡人善举，将当选的“山东好人”“中国好人”事迹写入《郓城年鉴》，在评先、评优等方面优先推荐入围。在该县举办的大型庆典活动上，好人们坐前排，让好人政治上有地位、经济上得实惠、社会上受尊重、生活上享关照。

当前，郓城县共有8人成功入选“中国好人榜”，64人被评为“山东好人”，35人被评为省市级道德模范，诚信企业、好媳妇好婆婆、“四德”人物等不计其数。同时，郓城县通过深化“好人+志愿服务”工作，放大“好人效应”，逐步形成好人和志愿服务共促共进的良性循环，涌现出“爱心粥”“雁领队”“义务红娘”“没有围墙的敬老院”“金晖暖阳”等一批受欢迎、叫得响、可推广的志愿服务品牌项目和雷锋式志愿服务先进集体和模范人物，为城市建设注入了不竭精神动力。

## “1号键”“暖视频”聚焦老人急难愁盼问题

### 巨野为老志愿服务更暖心

□ 本报记者 赵念东  
本报通讯员 谢新华 蒋晨曦

“只需一个电话，医疗志愿者就会赶过来，服务很周到。”临近中午，在巨野县大义镇常庄村村民王爱芹的家中，看着两名志愿者耐心地为自己的老伴量血压、测血糖，王爱芹脸上溢满笑容。

王爱芹患有关节炎，行动不便，其老伴常胜行去年因颈椎病瘫痪在床，需要定期测量血压和血糖。得知这一情况后，大义镇志愿者上门为王爱芹的手机设置了“1号键”呼叫服务，只需按下手机上的数字键“1”，随时可以联系家庭医生，提供上门服务。

针对老年群体差异化需求，如何为他们提供精准周到的服务，让养老变享老？近年来，巨野县通过推出“1号键”“暖视频”等多样

化文明志愿服务活动，不断满足老年人精神文化物质各方面服务需求。

“1号键”呼叫服务是巨野县章缝镇最先推出的一项为老志愿服务项目。志愿者们通过挨家挨户上门，对孤寡、独居、残疾等特殊老年群体进行走访，完善专属档案，对符合条件的明确结对帮扶志愿者，通过手机快捷拨打功能，将老年人手机上的数字键“1”，统一设置成帮扶志愿者的手机号。老人一旦遇到急事难事时，可第一时间发出求助信号，志愿者们全年无休、24小时随叫随到。

“目前，我们已在辖区的50个行政村，为400余名老人设置了‘1号键’呼叫服务，目前有120余名志愿者为这些老人提供生活、医疗、文化等方面的服务，实现老人呼有所应、需有所为。”大义镇党委委员、宣传委员杨森说，针对不识字或视力不好的老人，志愿者们

特意在其手机“1”号键贴上醒目的贴纸，从而确保老人在遇到困难时，能够第一时间联系到本村结对帮扶志愿者。

在巨野县，“1”号键已成为老年人的亲情键、暖心键、幸福键、救命键，这一为老志愿服务项目也迅速在全县推广而广之。

“1号键”呼叫服务有效解决了老年人遇到的急事难事，而巨野县新时代文明实践志愿服务的又一创新——“暖视频”，则给予了老年人更多精神慰藉。

家住巨野县永丰街道八里河村的李秀春今年70多岁，儿女皆在外地打工。由于李秀春不会使用智能手机联系子女，志愿者张凤莲便定期上门帮其视频通话。

“除了日常生活上的帮助，这些留守的老

人更需要心理上的呵护。一次视频聊天，可以有效抚慰老人的孤独寂寞。”永丰街道党工委委员、宣传委员杨培培说，他们不仅定期上门为老人们提供“暖视频”亲情连线服务，还让每名志愿者结对帮扶2至3名独居老人，经常陪着他们唠唠嗑，老人们的幸福指数自然提高了。

巨野县的孤寡、空巢老人，大多用老年机，有的老人甚至没有手机，最多能与外地的子女语音通话。为化解老人的孤独感，巨野县志愿者们已为6500多位空巢老人开通“暖视频”服务。

“从‘1号键’呼叫服务到‘暖视频’，再到‘陪伴花开’互助实践志愿服务品牌，都是近年来巨野县创新打造‘五桥’志愿服务联盟，聚焦老年人急难愁盼问题，针对独居、失能、空巢、高龄老人等特殊群体精准策划的志愿服务项目，富有温度的为老志愿服务，为老年人创造了‘老有所依、老有所乐’的幸福晚年生活。”巨野县委常委、宣传部部长高素娟说。

## 单县举办第四届全民健身运动会

□记者 赵念东 通讯员 刘厚屏 报道  
**本报单县讯** 5月13日，单县第四届全民健身运动会开幕，来自全县各系统各乡镇（街道）的44支代表队9600余名运动员，参加了30个大项48个小项赛事的角逐。

开幕式上，近5000名学生集体表演了《幸福单县》《健康单县》和《魅力单县》三大主题篇章的节目。单县县委副书记、县长魏传永说，单县不断加强城乡体育基础设施建设，持续完善全民健身公共服务体系，广泛开展形式多样的群众性体育活动。目前已连续举办了3届全民健身运动会、3届农民运动会、2届“县长杯”校园足球比赛等系列赛事活动，有力地推动了全民健身运动开展和竞技体育水平提升。

此次运动会是单县县委、县政府着力打造“健康单县、善行天下”品牌形象的重要举措，也是全面展示单县干部群众“蓬勃向上、奋勇拼搏”时代精神的一次盛会，将有力推动全民健身运动和体育事业发展，鼓舞广大干部群众以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情，干事创业、积极作为，不断开创单县高质量发展的新局面。

## 推广标准化技术

### 芍药切出“花”样经济

□记者 蒋鑫 通讯员 赵忠磊 报道  
**本报菏泽讯** “我们利用‘天然时间差’，让牡丹区芍药鲜切花出口到荷兰、美国等多个国家。”近日，在山东盛世芍花智慧农业有限公司的车间，负责人赵文双正查验着新一批鲜切花订单。

菏泽市牡丹区充分发挥林长制改革优势，通过“科技兴花”不断推广新技术、新模式，有效破解芍药花期短的问题。

“在区林业局技术人员休眠破除、大棚增温、地膜覆盖等标准化设施栽培技术支持下，芍药鲜切花实现了在春节、情人节、‘三八’节、五一、母亲节等不同时间段的上市，不仅实现了近6个月的产品供应周期，而且在价格上更具竞争优势，实现了芍药花的快速发展。”菏泽市牡丹区林业局局长侯兆伦告诉记者，经过近3年的推广，采用标准化设施栽培技术的牡丹区黄堽镇、吴店镇、都司镇等重点芍药种植区，由2021年的10余亩增至2023年的近500亩，主要种植珊瑚、沙拉系列等品种，芍药鲜切花价格达到12至15元一枝。

“与传统大田种植相比，采用标准化设施栽培技术的基地每亩收益增长了近1倍，大大提高了经济效益，让牡丹的‘一枝独秀’，变成了牡丹、芍药‘双花齐放’，带动了更多群众增收致富，切出了芍药的‘花’样经济。”侯兆伦说。

## 微孝伴夕阳 爱涌牡丹城

□记者 蒋鑫 通讯员 王凤莲 报道  
**本报菏泽讯** 为拓展分散供养照料护理服务内容，日前，菏泽市牡丹区民政局结合各镇街社工站、枫叶正红养老服务站，开展“微孝伴夕阳 爱涌牡丹城”活动，带领全区100余名分散供养老人到中国牡丹园赏花游玩，加强老年人精神关爱工作。

在园内，老人们看着满园的花海，十分开心。为了避免老人游园劳累，园区内免费为老人们提供轮椅和小火车。老人们兴致勃勃地坐着小火车赏景，笑声不断。“党和政府对我们太好了，不光给钱，还给看病、查体，还安排人员经常去家里打扫卫生、洗衣服、理发，还带我们游玩。谢谢党和政府！”游园结束后，吃着可口的午餐，老人们激动地说。

牡丹区在做好分散供养基本生活照料护理服务的基础上，不断拓展服务内容，打造“物质+服务”的救助模式，相继开展了“书记来敲门”、“微心愿”、“爱涌花城”健康管理服务、“微孝伴夕阳 爱涌牡丹城”等活动，通过探视、健康查体及随访、游玩赏花等，加强对特困供养老人的身体、精神关爱，进一步提高了老人的幸福感和满意度。

## 太平镇木业产业

### 赋能乡村振兴

□记者 赵念东 通讯员 祝建中 报道  
**本报巨野讯** 巨野县太平镇立足林业资源丰富优势，推动木业迅速发展，打造一镇一业，形成了种植、收购、加工、家具销售一条龙发展模式，木业产业特色建设日益彰显。

借优势，聚产能。太平镇积极整合林业产业资源，科学布局产能，开展产业链招商，进一步延伸产业链条，大力拓展下游市场，为乡村振兴提供有力支撑。

引项目，赋新能。依托现有规模以上企业开展以商招商，完善木材企业产业链条。通过招大引强项目等方式，逐步打造菏泽市木材加工交易中心。

引人才，求创新。积极与上级部门和科研院校对接，争取更多人才引进、选拔、培育等相关政策。在镇级层面探索制定相关政策，让高层次人才、专业技术人才引进得来、留得住。

提优势，创品牌。打造优势特色产业，重点扶持技术含量与附加值高、有市场潜力的企业做大做强，打造木艺品销售集散地和电子商务平台。积极探索“小镇+产业+文化+旅游+资本”多元化发展模式，打造宜居、宜业、宜游的特色小镇。

## 牡丹街道让民法典宣传

### 飞